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.Ùn mes®. , g r . 5 0 — 6 2 
T r e m e s j . D . 1. 4 0 1 . 8 0 
Sei mesi. D. 2. C 0 . 3 . - -
Un a n n o . 1). 4 . 6 0 . 5 . 4 0 
Un nuHi." g r . 2 . — 3 . — 

L o associazioni d a t a n o 
dal 1 . , I l , e S ì d ' o g n i 
jaiese. 

Si r icevono le soie l e t -
t e r e a f f ranca lo . 

T'UFFICIO 

Palazzo ììarhnjd a To~ 
lìédo iV.° 21 Ojswwo matto. 

ANNO I. — NtiSBBO 118. 

o o K m x i o t t i 

Ogni giorno si pabbHea 
m nuovo disegno ia Uto> 
gr<iSa,o al bisogno vignet-
te sa legno. 1 

I pagamenti dello asso* 
ciazioni si ricevono eoa 
ntandaii sul Tesoro e sqlla 
posta, 0 con cambiali 80 
casa di Banrhedi Napoli. 

Tut^o ciò che riguarda 
I giornale dev'essere in-

dirizzato (franco) alia Di-
rezione del Giornale stra-
da Toledo N." «Il: 

81 POBBI.ICA 

Tulli i giorni, meno nét-
te fette di doppio prtetttQ, 

NAPOLI 2 9 AGOSTO 

—-Sì g io rna l e di jprii ( o r g a n o ) mi ha messso un poco 
'divitlina m>ir an ima i b e n c h é io fittasi sitato il p r i m o ad 
•assicurarvi chd il pass ilo g io rno !5 «f iig »iti> non ci s a -
r e b b e stalo nulla di se r io , p u r e non aven lo documen t i 
uf|ì;;iitli pe r asse r i r lo s t ava s e m p r e nel d u b b i o d" a v e r 
de t to forse niia di quel le notizie « reos t a tu he , di cui a t -
iua lmen le non c ' è p e n u r i a . Ma 1 'organi» di j t ' r i m ' h a 
'Consolato ; m'hii d i inus t r a to come qui i t i ro e q i i . iUr 'uUo 
iche il passiito g io rno ! 5 n(m ci s a rà n en te . A d i r il y e -
TOli'organo n o n par la u è a m e a voi, so la vede col 
CoMftnpnraneo, che d iceva tntlit il contrarici di m e , d i -
ceva che ci s a r e b b e s ta la una r ivoluzione su d'una sm a 
più vasf'd, ed ii* c r e d o c h e d o v e v a e-»sere quel la di C a -
podimoiiio, lo qiiell ' i iltra c h e voi aappie . 

Il Cotiì mporumo se la piglia cui Di re l in re , e d ce pel 
g io rno 15 tu t to que l lo c h e si d c e v a in N i p p l i , T iilT.ir 
della bandier j i i (lei {lopolaccio, ec . e che il d i r e i t o r e d . j -
'i^eva d i r igere tu t to q u e s t o . È v e n u t o il g io rno 15, ed a c -
c a d d e p e r f e t l a m e n t e que l t h e vi diss' io, ci f u r o n o i laz-

la b a n d i e r a , il lwrgo delle b a n acche , il m e r c a t o , le 

p ie i re , le pa t tug ' e, ec. ma lut to q u e s ' ò r imase al proprio 
poalo senza f a r i l m e n o m o movimen to . J -r i , 2S, I orga -
n > ci sp ' egò p e r c h è non r i f u n ien te ; e f a cap i re eh' e s -
so lo sapeva che non ci doveva essér niente,• ma s e lo sa-
peva , p e r c h è f ece r e s t a r in palpiti tutta la popolazione 
che non lo s a p e v a , compres i voi ed io? Se l 'avesse a v v i -
s i l o , come feci i o . c h e incoraggia i a lquan to la p o p o l a -
zione, a v r e b b e evi ta to a voi ed a me i pa lp i t i , ed al d i -
r e t to re l ' a r t i co lo del Contemporaneo. MA già noi s iamo 
del l 'avviso dell ' o r g a n o , non c 'è c h e uno chn p )teva d i r 
tu t to ques to al C o n t e m p o r a n e o , e d è quell ' uno che p e n -
sa male del Minis te ro . 

L ' o r g a n o dice che ques t ' uno è c e r t a m e n t e u n o a cui 
il Minis tero ha p romesso qua lche cosa , e che pe r i s fo -
ga r la bile di non avur ayu t » c iò che gli e ra s ta to p r o -
n.esso, sfoga svil Contemporaneo, ^ n a delle d u e : il Min i -
s tero o ha manca to alla p romessa , o no. Se ha iftiincato, 
io non 'llcct che quell ' uno Jibbi.i rag ione , p e r c h è ce r t i 
mezzi indi re t t i non si u sano , m a nemmeno ha t o r t o ; ae 
poiiil Minis tero non h a mnnca to e p e r c h è 1' o r g a n o lo f a 
c r e d e r e ? Ad ogni modo , g iacché si t r a t t ava di m», per 
u n o io non mi sare i p r e s o tut ta quella b r i g a . 
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t^d^sctti t jaat ìb gn i lmet i te à d o t t a t ó 
n i en t emeno che la b a n d i e r a t r icolore , ed a fasce o r i z -
zontal i , non a co rn ice , ^h'.i '^fpdescfii eono d a v v e r o p o -
ch i f az io s i , demagogh i ! èitìèpiochi, pochi no ipe rc i r è s e m -
p r e a s c e n d o n o a p iù di sessanta milioni. ! t re color i sono 
il ròaso, cK' è r anel lo cti comunicaz ione con tutt i gli al tr i 
popo l i , e po i ci sono : 

. il giallo ed il nero 
Colori esecrabili a un italo cor. 

•£d-ifì mezzo a ques t i graziosi colorini c 'è l ' aqu i la a d u e 
testel A p p e n a ques t a b a n d i e r a è s tata adottàta^ il nòs t ro 

subi to m a n d a t o a d i r quia pèjr un 
ch i sa . i o r ho letto sul!' o r g a n o dove se an<}ate a legj»e-
r è W v e r e f é piti esat t i j iar t icolar i . Or se anche l ì ade tzky 
€f W e l d e n sé n é v e n g o n o in c a m p o con la b a n d i è r a t r i -
•<J61ÒIP6, cohié si fa ? Il sospi ro dell ' I talia e ra la b a n d i e r a 
t r i co lo re , così l' ha -avu ta di tu t te lo m a n i e r e : noi color i 

' 'A 'éM b a n d i # a alla fine non bisogna g u a t d a r cosi in fino, 
' p u r c h é ce ne s iano t r e . È v e r o che in quel la d i R a d e t z k y 

' un poco di riero , ma che i m p o r t a ? É t r i c o l o r e ? e 
' diìHqùé 0 b i a n c o o n e r o , è tut t ' u n o ; gli es t remi si t o c -
•",'cano. ' , . 

V" ~^ Ìe r i nel r a c c o n t a r l ' a f far dell ' inglese, io aveva c o n -
, ch iuso c h e la s q u a d r a , dopo. l 'omicidio , pe r p r o t e g g e r e 

s b a r c o e l ' imba rco dei suoi uomini , avesse m a n d a t o 
uh ca l inone d a sei sulla banch ina di S . Luc ia . Ma sot to 
n to rch io m 'accors i che era; t r o p p o grossa , e s iccome mi 
u r t a v a la coscienza di d a r v e l a ad i n t ende re t r oppo gros-

v-sa». m a n d a i a r i t i r a r e il pezzo d a sei dal l 'a r t icolo , l o t a h -
, t t o * « a n o i s t ampa to r i , s iano i co r re t to r i , la notizia, si 

spa r se t a lmente che il pezzo da sei g iunse a p e r s u a d e r e 
iin altro" pozzo, ma piiV grossò assai , il qua le si c r ede t t e 

r 4n*dovei!« di' pa r t ec ipa r lo al minis t ro degli affar i es te r i 
. ; pff! tap«jre se vi fosse s ta la nessuna nota che avesse a u -
. t o f i zza to il pozzo da sei . 

. J l Minis t ro , xlisso che. a v r e b b e subi to sc r i t t a a L o n -
<: 0 L o r d Pa lmors ton . 

,-.,QuestQ ne a v r e b b e par la to alla c a m e r a . M a r c o Ara t i 
. a v r e b b e p o r t a t a la r i spos ta a N a p o l i , e si s a r e b b e d e c i -

s a l a 9or te del pezzo .Quando al l 'usciere che doveva m e t -

t e r e il suggello alla n o t a vènnfe i n tes ta di f a r e o s se rva re 
u m i l i s s i m a m e n t e , e r i spe t to s i s s imamen te al Minis te ro 
c h e s a r e b b e s ta to megl io ver i f i ca re ocu l a rmen te p r i m a 
l ' a f f a r e del p e z z o . .T ra l t andos i d ' una cosa oculare] è r a 
b u o n o di r i c c o r r e r e fino a S . Luc ia . F u ado t t a t a la m o -
z ione , l ' u sc ie re ver i f icò a t o r n ò con la r i spos ta a d i r e : 
Ecce l l enza , io non so se in tu t t a q u e s t a f a c c e n d a vi sia 
s t a to q u a l c h e pezzo da 6 , ques t a è cosa c h e r i g u a r d a V . E . 
Ma il c e r to è che sulla b a n c h i n a il c a n n o n e non C'è. 

A quel che v e d o io minacc io di c a d e r e ne i r a r t ì cò jo 
iot p iù q u a n d o non sc r ivo , che q u a n d o sc r ivo . 

• - i, 
I L P . l A N O - M A T T O 

POBaA. IN VESTI CAHM 

, 9d un taniim per volia 

« A T 0 8.» ' 

1 . . 

" Céc.cQ che comincia il can to ot tavo 
1)1 ques to mio p o e m a ' u n po'bizziaro, 
¥©pamiànte non so se me la cavo 

fisse;alla meta so g a i d a r e il .carro, 

§8Ì cQstQ^poi le mani m e ne lavo 
« s i c h e si p ^ r r a a me , quel lo vi n a r r o , 

L A C A M E R A 

Vi d i r ò b r e v e b r e v e c h e s' è f a t t o 1' a l t ro g io rno alla 
C a m e r a de i d e p u t a t i . P r i m a di t u t to s iccome la pa ro l a è 
l i b e r a , ed il no 6 anche u n a pa ro l a come tu t te le altre* 
molt iss imi depu t a t i si s e rv ivano Viberamente del no p e r 
i m p e d i r che un a l t ro d e p u t a t o pa r l a s se , e q u e s t o è g i u -
sto,. Ci fu un chiassò, u n o s t r ep i to , una t o r r e di babelle> 
t a n t o che il P r e s i d e n t e d o p o a v e r agi ta to mol to il c a r à -
pane l lo d a f a r lo d i v e n t a r vano , p r e s e il cappe l lo p e r ^ 
s o s p e n d e r la s e d u t a . Il cappel lo in tes ta al p res iden te f a 
d i v e n i r la testa del P r e s i d e n t e c o m e la tes ta di Medusa? 
tu t t ' i depu ta t i impe t r i s cono . F o r t u n a t a m e n t e il c a p p e l -
lo non fece c h e u n a specie di conce r to gene ra le ; n o » 
a r r i v ò a tocca r un capello del P r e s i d e n t e ; u n o che n » 
toccava la sedu ta e r a sciol ta . L a s edu t a d u n q u e c o n -
t i n u ò . 

Il d e p u t a t o c h ' e r a alla t r i b u n a , d iceva : S ignor i mie i , 
io sono s ta to offeso, io a p p a r t e n g o a q u e s t a c a m e r a , 
d u n q u e mi p a r e che o voi dove t e senza nessuna d e l i c a -
tezza lasc ia rmi solo, o d o v e t e conven i r e c h e o f fendendo-
si un d e p u t a t o , si r e c a offesa alla C a m e r a , M a s iccome 
la C a m e r a è cosi a l ta , c h e nessun u o m o p e r alto c h e sia 
fo s se p u r la superba altezza del cinque maggio d i Manzo-
ni , p u ò o f fende r l a , p r o p o n g o di t e n e r in tasca l ' o f fenso-
r e e l 'offeso. , • , 

Q u a un a l t ro d e p u t a t o so rse a d i r e . Vis to c h e un d e -
p u t a t o è s ta to of feso , e c o n s i d e r a n d o c h e un d e p u t a t o 
p u ò esse re offeso, che d u e , t r e , vent i , cón to , tu t t i i d e -
p u t a t i possono es se re oifosi , m a la C a m e r a r e s t a r tale e 
q u a l e nella sua inaccessibi le a l tezza, p r o p o n g o d i t e n e r -
si iri tasca l 'offesa, l ' o f fensore , e la p r o p o s t a d e l l ' o n o r e -
vole p r e o p i n a n t e . 

Q u a si c o n f u s e r o le l i ngue , chi d isse si, chi disse n o , 
e ch i fu d i con t r a r io avviso ! Ma ce ne f u uno che r i -

E mi prof i t to d ' ogn i avven imen to , 
G u e r r a , spediz ione; ed in t e rven to ; 

2 . 

t e qual i coso, tu t t e e i r e , mi p a r e ' 
C h ' a n c o senza v o l e r , ; r i d e a vi d a n n o 
Di fa r l e a que l tal piano ass imigl iar^ 
Che le lor s ignor ie l eggendo stantio i 
Infa t t i in tu t t e e t r é si pi iò n o t a r e 
Q u e l s i e n o , quegl i e r r o r i , q u e i r ibganniji 
Quel l ' e sse re e non esser , il r i t r a t t o 
Insomma piii fede l del p i a n o - m a t t o , 
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solve t te le costì e r h i a m b [ 'appello nominnle , novo l ' a p -
pofi{}iiir<iii(), e ctit.ì fu risMiiito. Un 'ora si stiHtu ii d i - c u -
t e r e i m m ' ( » r a a for i iui lar la qnisi idt iH. i i isomm» alcuni 
IB o.apiroiit» cori tiinta ()Prspi<'aci>i, che do|) ' i il vtilo (ji 
sesHaiita a so l tan ta d e p n i a t i , dissipro : (•> IKH) ho capiti» 
d i « he si t r a i l a , ma p e r m e t t e n n i HI sieiiro d ico no, por 
q u e i r an t i co p r o v e i b i o pof)o! . i ie« di d l ^ ì che i iKiiòpcc 
c a l o » fid a n c h e p e r m o s t t a i s i vt^ri Cittadin: di qiKjl ta! 
p a e s e » il bei paese là d o v e lì SI s u o n a . 

Quelli de ' la a'nisli 'a ci {;i)a 1 t{{ii<ir(Mio f e r chè f u r o n o 
ò 7 (1 d i r sì, quell i della d e s t r a furotso . ì i . o cu! p r c i i d e n -
t e 3 5 . 

C(»M3 SÌ venne a c ap i r e che quelli della sitiislra d i ch i» -
Tnndo non volers i iiicariciir dell'ofFesa f i t l lnno t i soiitx^o^ 
sì sinisiri, qi i i inio li vojjlioni» f a r c r e d a l e , e t h e quelli 
del la rientra, M h'aniazzj.i>do iMito Icnipo pe r r e s t a r m 
m noriiiizii non sono cosi c/rstri q u a n t o si c i c d f v a . 

Io raeco i i to il f a l l o , non ei i i ru neila quisliorie. A me 
p a r e che lutt i aves se ro r a ^ m u e . . . o se c r e d e t e meglio, 
t h e lut t i a v e s s e r o t o r t o , chi scr isse il d o c u m e n t o per* hf^ 
o f f e s e un d e p u t a t o , il Miuis t io che io pu t ibUtò . e giusto 
n e l l ' o r g . n o ! e la C a m e r a p e r c h è r ivelò ques t 'of f iS i i , ac 
c i o c c h é fiisse registrata .seiiza po ter la l ava re , c<illo s p e -
civ>su t roval i ) ( h e la Cerniera non p u ò es>ero i iTesa. Bla 
q u a n d o tut t i h a n n o tu r lu è lo s tesso come se tutt i aves -
s e r o r a g i o n e . 

B . \ N C H E T T O R A P P R E S E N T A T I V O 

Mi d i c o n o e s se re s t a to dec iso un comi ta to se{?re(o 
dal la C a m e r a d e ' d e p u t a t i che non a p p e n a sa rà rice^iulo 
l ' ind i r izzo , t e m p o p e r m e t t e n d o l o , ci s a r à un b.'tnchelto 
r a p p r e s e n t a t i v o p e r fes teggiar6 i 'uiaspeUatu- ed allenò 
a v i e n i m e n t o , 

jl p r o g r a m m a è il s egnen te : 
i* vn ni 0 niitxiu ben se non dui Cielo, e per con«ef;non-

ZH si a n d r à pr t ina al t e m p i o , e si sce^jlierà quello di Hon 
gioviintii. p e r r inj jraKiare Hio. Il corle{;({>o s» ià |iieceif 
d u t o (Ja 1111 òid/aciiiino sul q u a l e è s c r u t o Awo Dio. Un 
iiìifìKiìtio franco, clrmipte, e p iui l i ' s io modellino, I Ah-
Inle Muvfo, s econdo il r i to dei concidi i i ivoelieià la I n -
n e d z ione sul popo lo . 

1)1 là SI a n d i à alla sala del b a n c h e t t o , f»iA tut ta r i p u -
li ta diti muruiori, e sos tenuta come qin l'a del d 'Ku 
r o p a da una colonna con cayitellu d o r a t o ; le (éhdiiiH 
a | l e fiiteslre s a r a n n o di l a s o ; e sos tenu te Aa fi-rrrltì i\ 
s e m i c e i c h i u . Un bel de sco a f e r r o di caval lo sos ienu to 
d a q u a t t r o drayonvil' d i e b a n o ii i lajj l ialo, avvicendat i 
con q u a t t r o leoiiurdi Ai a c e r o s a r à p repàna to nella sul». 

1 mas,i ri avranno spo|jli.ili i giardini dei migliori 
fruiti, I bultujlieri le cantine, e c . ec . t 

I det'UTITLI s e d e r a n n o ind i s t in tamente a d r i t t a ed a 
maruiini ; la coppnla è p n i bi ta Come al lus ione a^'li stati 
u n i t i , a Cavai f jnau ed a S.m M n i n o ; ques to sejjno sa -
r e b b e di s/ av nto, i i a n t r e invece iu q u e s t o m o m e n t o ài 
chii'f;f;<ino confvrti. 

Invi ta t i a ques t a men.-sa sarantKs a lcuni Fènarerd cSie 
fu}{f,irono qui al t e m p o dell ' i . ccupazìone di \Vel »s'nÌf^ 
«peni CremiìHtsi s cappa l i di là il yiortso dell ' occupaz ione 
d i Rade t zky . 

SI con iu ice rà il p r a n z o C"n un br indici che un d e p u -
t a t o , vìwantit gìudwr, f a r à in o n o r e dd He. 

fili a l t r i brutUisì v e r r a n n o fal l i man inano da un d e -
PUTALO'RBRU«<»>»O, un Î WG/IVAP, un Capuano, UH dìV5«-

lerno.xm a l t ro dì Poaitann,^ da que i d ' u n a colonia greca. 
Il p r anzo s a r à il s<'p,uenle; non sa rà un p r a n z o multo» 

fino, ma che volete 1 bisofjiiii co i i lonlar i yus t l d i q u i n -
dici pri ìviuce d i v e r s e , e di t u t u i co lor i . 

Zuppa di pi colo pullolle di semmolu. 
Fr i t to di pesce uiislo 
Cordoni alla i iar in igiana. 
IJii dutii'ìcu all' acelo 
Filciti» dì hot/'i col p>-pe e garofano 
Traila in u m i d a . 
A r r o s t o (li <7///o/^c? 
F ru t t i mÌNti di cantagna e coi'co 
Bi'i vini non* ne pa r l i amo , p e n htì ì' d e p s ì o t i vo{>Uf)fto 

esseri» come Sansone, che per a v e r ijKìlla fo rza si a s t en-
i p s e m p r e da! vino. I sudde t t i b r ind i s i ^af i inno fa t t i c o l -
l'Hcqu;! f resca p resa da i de t l i l i o l l ighe r i . 

P . S. T u l i o q u e s t o prnf j rami i ia juiò esaere a n c h e u n a 
f ro t t o l a , ma i d e p u t a l i nun se n e i u lon t e r anno , ( l e rchè 
il) non ho a v u t o aiffatto l ' idea di o f fender l i con q u e s t o 
.•(cheizo i nnocen t e , ed a n r o r c h è li aveasi vo lu to <iffeiide-
re , si è dimostr<ito 1' a h i ' j e n c h e la (Camera è >ituatai 
Iropp" al ta pe r e s s e r e otfena, a o p r a t t u l l o d a u n o t h e stai 
al pian D-matti ; e p e r coiisf «uenza io son s i c u r o c h e la». 
nia{j(JÌoriià, la m i n o r i t à e luù" il r e s to se ne d i v e r t i r à , ô  
ne p r e n d e r à d a v v e r o S'idea (ler un p r a n z o a l l ' epoca d e i ' 
l ' accet tazione d f i r i n d i r i z ' i o , se s a r e m o in v i la , coniea-p®-
riunio — E così s ia . 

T E A ' f f t f . 

L ' ape r t i ì r a di S Garì«> si jcceiie doisìrsni s e r s . A S . C a r -
lo a v v e r r à come alia e a m e r a del fiiilgi^to , m a c o n 
ques ta piccola d i f fer tnKa , c a m e r a fu ilisciolta prima, 
di ap i irsi e S Ca r lo si c h i u d e r à s ino a ' 4 o t i o b r o d . -po ' 
p e l ò di «'.iseie stali»fijnMlo per min s e r a so la .Vi Sfirà d u n -
q u e d m;in' si-ra u S . t ra r lo un i iUervento f o r m i d a b i l e . . 

J FiureiUini f a r a n n o S i n l e r v e n t o sul pa l co - scen ico col 
b r acc io tor l i ' ileJla ci inpajjji a del F o n d o . 

Gi ' ìn^fesi v* i n t e r v e r r a n n o non d i j i l o m a l i r a m e n t e n è ' 
per mezzo di [irotoci-'ìli, ma r i u t e i v e l i l o sa rà di p e r s o n a . 

! IViincesi se somt messi di f iccord » con gi' m,<{'esi dfJ 
non miei ven i r e in Ita «ni', i l ' in ie rveoi re a S . C a r l o . 

L' Impresa ès t f i la o b b l i g a t a a far Capei t u r a tìi S . C à r -
lo C o s ì . p i o v i i s o r R i m e n l e . p c r fitr v e d e t e il t e a t r o aghi u f -
ficiali del le d u e n.izioni o r a co^ì di a c c o r d o f r a h>r«K 

Il f>ro|>ramma dell ' i m p r e s a lo ave t e letto p e r l e can-
tona te . Si r a p p r e s e n t c ì à tni a t t o del Proxeritto. A q u e s f 
orj3 f u o r i te..In» il p r o s c r i t i o a v r e b b e diivii to es.»ere H a -
del»ky Dopo di qi.eg ' a u o ss d a r » un a t to del a P o r i s i n a , 

L'I tal ia ha aviit,i la s> r i e i l i ! > ' O i s n a . I suoi, «ogniii 
1 h a n n o t r i .d i ta . P.ii si d a i à i! hicch'er d'oiqiia 
Sfili,»ii> dalla Coiiijt f , ina de F i o i e n t ni I n u i f f a ^ i <-hè 
succedono f , io in .nnn m e f ie 'b icchicr i d a c q u a s o m i i ' r e - ' 
f iuenl i . Lo s a n n o i minij-tril t ìh U ' icrà lo sp,euac<)lo 18' 
b i i lo la Slr -ni«ra. La P i v n c i a r e s t a ta ssou' ja è d i v e n -
latit ailuiiliìicn>e.IH ve ra a t i an i c r a d b a i a . 

L '»( ier lura di S. i l a r ln di d iman i s e r a ^ un'apertura^ 
provv i sor ia , la ter;» a p e r t u r a sin cer ìe ià ' . [ 4 t i i lo t i re . La^ 
pr ima «f iera sa rà li Sia b e l di V e i d i , e .^aià { j ro scn l to i l 
Pruarritin e le a l t r e «i umiche che ci hd ' j c j ja ia lo per l an lo ' 
t empo la passa la I m p r e w . 

ISapoli , S t aa \p«r i a Pa r ig ina d i A!©S. LEBOS.' 

Il G&rmte Fe^S' JSANSJO SSAHTEIXO. 


